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ВСТУП 

Актуальна соціальна задача школи на сучасному етапі полягає в тому, 

щоб підготувати своїх випускників до життя, виховати в учнів готовність 

до змін, розвинути такі якості як мобільність, конструктивність, вміння 

вчитися.       

Початкова школа повинна допомогти дітям освоїти ефективні засоби 

управління навчальною діяльністю, розвинути здібності до співпраці. Тому 

відбувається зміщення акцентів із знаннєвого підходу в освіті на 

компетентнісний підхід. 

За останні роки відбулися суттєві зміни в системі початкової школи: 

затверджені нові Державні стандарти початкової освіти, створені варіанти 

нових навчальних програм і підручників, визначені об’єкти, функції, види 

контролю та критерії оцінювання навчальних досягнень молодших 

школярів. 

Водночас, в учнів початкових класів спостерігається тенденція 

зниження рівня мотивації до навчання. У багатьох першокласників 

виникають проблеми у процесі адаптації до школи, що супроводжується в 

окремих випадках негативним ставленням їх батьків до організації 

освітнього процесу у початковій школі. Адекватно реагувати на зміни може 

вчитель із високим рівнем розвитку дослідницьких якостей, знань та вмінь, 

що сприяє швидкому освоєнню нового інформаційного поля, дає 

можливість приймати нестандартні рішення, діяти творчо й ефективно. 

Тому важливою є переорієнтація підготовки майбутнього вчителя з 

просвітництва до ролі дослідника, агента змін, здобувача ефективних 

засобів освітньої діяльності в інтересах дитини, про що наголошується в 

Концепції «Нова українська школа» (2016). 

Основною цінністю в компетентнісному підході в освіті стає засвоєння 

суми відомостей, а освоєння учнями таких умінь, які дозволяли б їм 

визначати свої цілі, приймати рішення і діяти в типових і в нових, 

невизначених, проблемних ситуаціях, для яких заздалегідь не можна 
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напрацювати відповідних коштів. Їх потрібно знаходити в процесі 

вирішення подібних і досягати необхідних результатів. 

На вчителя початкової школи покладено відповідальність розвивати 

творчу особистість учня, виявляти його здібності, створювати сприятливу 

атмосферу на уроках, формувати систему морально етичних цінностей. 

Учні потребують учителів, які будуть їх розуміти і навчати творчо. 

Одна з цілей навчання – підготувати учнів утворених в широкому сенсі 

слова, озброїти їх знаннями, вміннями і навичками в такій мірі, в якій це 

буде необхідно для активної творчої, виробничої та громадської діяльності. 

У сучасних школах нові цілі освіти досягаються різними способами. 

Одні педагоги використовують у своїй роботі традиційні освітні технології, 

інші впроваджують інноваційні технології: проблемно-пошукові, 

комунікативні дискусійні, ігрові, психологічні, діяльні, рефлексивні. 

Якщо навчання веде до розвитку творчих здібностей, то його можна 

вважати розвиваючим навчанням і педагогічно правильно організоване 

навчання не може бути не проблемним. 

Психолого-педагогічною наукою давно доведений той факт, що 

розумовий розвиток здібностей людини здійснюється в умовах подолання 

перешкод, інтелектуальних труднощів, при виникненні потреби в нових 

знаннях. 

Сучасна педагогіка і психологія доводять, що успіх інтелектуального 

розвитку дитини досягається головним чином на уроці, коли вчитель, 

вміючи організувати «проблемне навчання» сприяє підвищенню 

ефективності навчання і активізує розумову діяльність більшості учнів. 

Значний внесок у розкриття проблемного і розвиваючого навчання 

внесли такі психологи і педагоги, як Ю. К. Бабанський, І. Я. Лернер, 

М. І. Махмутов, А. М. Матюшкін, І. С. Якиманська, В. В. Давидов, 

Л. В. Занков, Д. Б. Ельконін та інші. 

Мета роботи: дослідження ефективності засобів проблемного 

навчання в процесі формування творчого мислення молодших школярів. 
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Завдання дослідження: 

- провести аналіз теорії та практики проблемного навчання молодших 

школярів; 

- розкрити особливості державної освітньої політики щодо реалізації 

ідей проблемного навчання в сучасній початковій школі; 

- виявити новаторські концепції проблемного навчання молодших 

школярів та прогностичні тенденції їх творчого використання в сучасній 

початковій школі; 

- розглянути технологію формування творчого мислення дітей 

молодшого шкільного віку засобами проблемного навчання; 

- дати характеристику сутності, ролі, завданням і функціям 

проблемного навчання у процесі формування творчого мислення молодших 

школярів; 

- розглянути інструментарій діагностики процесу формування 

творчого мислення молодших школярів засобами проблемного навчання; 

- дати характеристику психолого-педагогічним засадам проблемного 

навчання; 

- розглянути використання технології проблемного навчання під час 

вивчення навчальних дисциплін початкової школи; 

- надати результати експериментальної роботи з формування творчого 

мислення молодших школярів засобами проблемного навчання. 

Об'єкт дослідження: процес навчання учнів початкової школи. 

Предмет дослідження: технологія формування творчого мислення 

молодших школярів засобами проблемного навчання. 

Гіпотеза дослідження: припускаємо, що засоби проблемного навчання 

є основою в компетентнісно-орієнтованій освіті і сприяють розвитку 

творчого мислення молодших школярів. 

Методи дослідження визначалися відповідно до мети і завдань 

роботи: 

 теоретичний аналіз і синтез психолого-педагогічної літератури, 
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 організація цілеспрямованої дослідно-пошукової роботи, що   

включає в себе спостереження, вивчення і аналіз діяльності учнів, 

 проведення уроків на основі принципів проблемного навчання. 

Практична значущість дослідження полягає в можливості 

застосування засобів проблемного навчання в процесі викладання в 

початковій школі студентами під час проходження педагогічної практики, 

викладачами, у системі післядипломної освіти вчителів, укладачами 

програм, авторами підручників, методичних посібників. 

Апробація дослідження здійснювалася через публікацію матеріалів 

дослідження. Основні положення, результати дослідження обговорювалися 

під час виступів на кафедрі теорії та методик початкової освіти. 
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 ВИСНОВКИ 

 

1. У першому розділі проведений аналіз теорії та практики 

проблемного навчання молодших школярів і з'ясовано, що враховуючи 

становлення нової української школи, технологія проблемного навчання є 

надзвичайно актуальною. Загально відомо, що рушійною силою 

особистісного розвитку є подолання суперечностей, що виникають. Саме під 

час подолання протиріч, знаходження порозуміння, користуючись 

принципом виграв-виграв, завжди спричинене рефлексивними здібностями. 

Вони притуплюють вміння адекватно оцінити ситуацію, розпізнати причини 

виникнення труднощів та проблем в діяльності (професійної, особистісної), а 

також створити алгоритм та план дій щодо подолання цих труднощів. Для 

сучасної людини ці здібності є базовими. Зразки подолання ускладнень не 

транслюються у формі лекцій, не передаються розповіддю, вони 

здобуваються, практично виводяться та випробовуються в процесі навчання і 

виховання. Отже, освітній процес має моделювати алгоритм процесу 

створення та подолання ускладнень, проте це не здійснюється в змісті 

навчання. 

2. Також у першому розділі розкрили особливості державної освітньої 

політики щодо реалізації ідей проблемного навчання в сучасній початковій 

школі. На сучасному етапі в умовах впровадження нових державних освітніх 

стандартів залишається одним з провідних методів навчання. У 

компетентнісно-орієнтованій освіті базовим є спрямування на розвиток 

інтелектуальних та пізнавальних потреб особистості. При цьому 

вдосконалюються не тільки засоби навчання, а й методи і прийоми. 

3. Виявили новаторські концепції проблемного навчання молодших 

школярів та прогностичні тенденції їх творчого використання в сучасній 

початковій школі. Особливість подання навчального завдання міститься в 

тому, що молодший школяр одночасно навчається вирішувати завдання 

одного типу, навіть якщо вони здаються різноманітними. Таким чином, 
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розв’язання проблеми стає узагальненим, спосіб розв’язання можна 

застосувати до всіх завдань такого типу, навіть якщо на перший погляд 

завдання здаються різноманітними. Молодшому школяреві треба навчитись 

основним загальним  способам розв’язання проблеми, а учитель має 

майстерно вводити учня в проблемну ситуацію та орієнтувати на найбільш 

узагальненому способі розв’язання проблеми як в звичних, так і в змінних 

умовах. 

4. У другому розділі розглянули особливості формування творчого 

мислення дітей молодшого шкільного віку засобами проблемного навчання. 

У роботі ми з’ясували, що діяльність даного виду може впливати як на 

розвиток мислення, так і на емоційно-вольову складову. Ми вважаємо, що 

розумова діяльність буде ефективною, коли майстерно буде організована 

пошукова та дослідницька активності учня, це сприятиме усвідомленню 

суперечностей та виявленню умов їх успішного розв'язання. 

5. Характеристика сутності, ролі, завданням і функціям проблемного 

навчання у процесі формування творчого мислення молодших школярів 

показала, що підвищення пізнавальної вмотивованості школярів можливе 

при раціональному впровадженні та системному застосуванні вчителями 

проблемно-пошукових методів навчання, особливо під час використання 

методу проблемного навчання з врахуванням усіх властивих йому 

особливостей, що сприяє успішному засвоєнню знань та всебічному 

гармонійному розвитку учня. 

6. Розглянувши інструментарій діагностики процесу формування 

творчого мислення молодших школярів засобами проблемного навчання 

можна стверджувати, що усі зазначені джерела й форми  проблемності 

передбачають обов'язкову наявність навчальної проблемної ситуації; це 

своєрідна візитна картка у світ навчального пізнання. Важливо також, що 

внутрішня проблемна ситуація не завжди зникає навіть у задачі й може 

існувати як поза, так i всередині процесу її розв'язування, що здебільшого по-

різному відбивається на пошуковій активності й продуктивності 
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мислительної дiяльностi школярів. 

Отже, ми встановили, що проблемно-розвивальному навчанню в 

сучасній школі має бути наданий пріоритет. Процес надання пріоритетності 

не залежить від тієї навчальної програми, на яку вчитель орієнтується в 

організації навчального процесу. 

З упевненістю зазначаємо, що більшість вчителів у своїй діяльності 

активно впроваджують технологію проблемно-розвиваючого навчання. 

Досвід професійної діяльності дозволяє їм з упевненістю вважати проблемне 

навчання універсальним під час вивчення різних навчальних предметів 

початкової  школи. 

7. Розглянуті технології проблемного навчання під час вивчення 

навчальних дисциплін початкової школи дали змогу нам провести 

експеримент и встановити вплив використання проблемних ситуацій в 

творчому мисленні школярів. 

Таким чином, в ході експерименту ми побачили, що використання 

проблемних ситуацій на уроках математики – одне з найважливіших умов 

розвитку творчого мислення учнів третіх класів. Правильне використання 

проблемних ситуацій розвиває рівень творчого мислення дітей, виробляє у 

них здатність творчо мислити, запобігає формалізм у засвоєнні знань і 

розвиває креативність як рису характеру. Це обумовлює обов'язковість і 

різноплановість проблемних завдань. 

8. У результаті експериментальної роботи з формування творчого 

мислення молодших школярів засобами проблемного навчання встановили, 

що проблемне навчання на уроці – невід'ємна складова процесу навчання. 

Тому методика його застосування позначається специфічними 

особливостями предмета, змістом теми, рівнем підготовленості учнів. 
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